



**ДО 165-Ї РІЧНИЦІ ОДЕСЬКОЇ ПРАВОВОЇ ШКОЛИ
ТА 15-РІЧЧЯ УТВОРЕННЯ НАЦІОНАЛЬНОГО УНІВЕРСИТЕТУ
«ОДЕСЬКА ЮРИДИЧНА АКАДЕМІЯ»**

УДК 378.634

C. В. Кивалов,

доктор юридических наук, профессор, академик Национальной академии правовых наук Украины,
президент Национального университета «Одесская юридическая академия»,
народный депутат Украины

**НАЦІОНАЛЬНИЙ УНІВЕРСИТЕТ
«ОДЕССКАЯ ЮРИДИЧЕСКАЯ АКАДЕМІЯ» — ЛІДЕР
ЮРИДИЧЕСКОЇ НАУКИ И ОБРАЗОВАНИЯ УКРАИНЫ**

Сегодня университет — это и символ прошлого, и эталон сегодняшнего, и перспектива будущего. Был создан настоящий храм науки с вековыми учебно-воспитательными и культурными традициями, новейшими научными и образовательными открытиями — эти приветственные слова официального сайта Национального университета «Одесская юридическая академия» отражают все, что было сделано, делается сегодня и то, к чему мы стремимся в будущем.

Национальный университет «Одесская юридическая академия» является преемником богатых традиций одесской правовой школы, история которой уходит своими корнями еще в 1847 год (время существования юридического факультета Ришельевского лицея — первого высшего учебного заведения Одессы). В 1865 году юридический факультет вошел в состав Императорского Новороссийского университета. В 1997 году, когда юридической науке и образованию в Одессе исполнилось 150 лет, Юридический институт Одесского государственного университета им. И. И. Мечникова был преобразован в Одесскую государственную юридическую академию. Уже через год этот вуз приобрел членство в Ассоциации европейских университетов, а в 2000 году академия получила статус национального высшего учебного заведения. Указом

Президента Украины от 2 сентября 2010 года № 893/2010 академия была реорганизована в Национальный университет «Одесская юридическая академия».

В 2012 году Национальный университет «Одесская юридическая академия» отмечает свое 15-летие, пройден ответственный этап целенаправленной работы трудового и студенческого коллектива университета. Все это время университет активно проводит модернизацию образования, решает задачи по повышению качества подготовки специалистов, интенсификации научных исследований для осуществления коренных преобразований в социально-экономической сфере нашей страны.

НУ «ОЮА» достиг лидирующих позиций в системе национального образования и занимает одно из первых мест в государстве среди вузов юридического профиля. Хронология достижений следующая: 1998 год — Одесской государственной юридической академии предоставлено членство в Ассоциации европейских университетов. 2000 год — Указом Президента Украины № 601/2000 от 20 апреля 2000 года за значительный вклад Одесской государственной юридической академии в развитие национального высшего образования и юридической науки, а также принимая во внимание общегосударственное и международное признание результа-

ЮРИДИЧНИЙ ВІСНИК, 2012/4

тов ее деятельности, постановлено предоставить Одесской государственной юридической академии статус национальной и в дальнейшем именовать ее — Одесская национальная юридическая академия. Начиная с 2005 года академия ежегодно признается Советом ректоров лучшим учебным заведением Юга Украины. 2007 год — юридическому образованию и науке в Одессе исполнилось 160 лет; Одесской национальной юридической академии — 10 лет. На 10-й юбилейной международной выставке учебных заведений «Современное образование в Украине — 2007» ОНЮА присвоено звание «Лидер современного образования». Трудовой коллектив академии награжден Почетной грамотой Кабинета Министров Украины за значительный вклад в развитие отечественной науки и высшего образования, подготовку высококвалифицированных специалистов, воспитание молодежи, весомые достижения в научно-педагогической деятельности. 2008 год — Ассоциацией ректоров Европы ОНЮА была номинирована на присвоение награды «Европейское качество образования». 2009 год — ОНЮА предоставлено членство в Европейской ассоциации публичного права. 2010 год — ОНЮА участвовала в тринадцатой международной выставке «Современное образование в Украине — 2010» (г. Киев) и была награждена тремя медалями. Золотая медаль была вручена ОНЮА в номинации «Иновации во внедрении ИТ-технологий в учебный процесс». Весомый вклад коллектива Национального университета «Одесская юридическая академия» в развитие интеграции высшего образования Украины в европейский образовательный и научный простор был отмечен организаторами выставки серебряной медалью.

В мае 2010 года академия признана лучшим вузом Украины по результатам общенационального рейтинга юридических высших учебных заведений «Святой Владимир».

Согласно Указу Президента Украины № 635/2010 от 21 мая 2010 года «Вопросы Национальной академии пра-

вовых наук Украины» и Постановлением Президиума Национальной академии правовых наук Украины № 70/4-2 от 26 марта 2010 года на базе Одесской национальной юридической академии создан Южный региональный научный центр Национальной академии правовых наук Украины.

В университете работают пять ведущих научных школ: общетеоретическая юридическая научная школа (руководитель — доктор юридических наук, профессор, член-корреспондент НАПрН Ю. Н. Оборотов), местного самоуправления и его правового обеспечения (руководители — доктора юридических наук, профессоры М. Ф. Орзих и А. Р. Крусян), административного права и управления (руководитель — доктор юридических наук, профессор, академик НАПрН С. В. Кивалов); рецепции римского частного права (руководитель — доктор юридических наук, профессор, член-корреспондент НАПрН Е. О. Харитонов), уголовного права (руководитель — доктор юридических наук, профессор, член-корреспондент НАПрН В. А. Туляков).

Научно-исследовательскую деятельность осуществляют 570 научно-педагогических работников, 89 аспирантов дневной формы обучения, 10 докторантов и 2 сотрудника научно-исследовательской части, которыми только за прошедший 2011/12 учебный год опубликовано 1237 научных работ, в том числе 40 монографий, 25 учебников (8 — с грифом МОН), 82 учебных пособия и 66 научно-методических разработок.

В университете функционируют четыре специализированных ученых совета, в которых только за прошедший год было защищено 53 диссертации, из которых 5 докторских.

Сотрудники университета активно участвуют в доктринальном обеспечении нормотворчества и правоведческой деятельности, в частности, количество докладных записок и экспертных заключений по законотворческой деятельности в 2011 г. увеличилось до 125, что на 56 % выше показателя 2010 года. По результатам научных исследований

ДО 165-Ї РІЧНИЦІ ОДЕСЬКОЇ ПРАВОВОЇ ШКОЛИ

в 2011 году были подготовлены 60 законопроектов или заключений по ним, предложения по их усовершенствованию и 12 проектов нормативных актов локального регулирования. Ученые университета приняли участие в 13 рабочих комиссиях по разработке законопроектов. На базе Национального университета «Одесская юридическая академия» систематически проводятся конференции, симпозиумы, научные семинары и круглые столы. Университет издает 13 сборников научных трудов, из которых 7 входят в утвержденный ВАК перечень научных изданий, в которых могут публиковаться результаты диссертационных исследований. В университете эффективно работает электронное научное специализированное издание: «Европейские студии и право», являющееся первым в Украине аналитическим изданием научно-практического направления, созданным в соответствии с международными стандартами академического издательства. Указанный журнал основан в рамках проекта имени Жана Моне при поддержке Европейской комиссии.

С первых дней существования НУ «ОЮА» мы стремились, прежде всего, создать демократическое высшее учебное заведение, которое было бы национальным по форме, духу и содержанию. Для этого постоянно совершенствовали качество образования, применяли современные технологии в организации учебного процесса, использовали положительный инновационный опыт ведущих зарубежных вузов, модернизировали материально-техническую базу. Работали не покладая рук для того, чтобы академия получила признание и мировую известность, стала лидером современного образования в Украине.

2 сентября 2010 года Президент Украины Виктор Янукович своим указом (№ 893) поддержал предложение правительства относительно сохранения статуса Национального университету «Одесская юридическая академия», который создается в связи с реорганизацией Одесской национальной юридической академии.

Подписав Хартию вольностей европейских университетов, НУ «ОЮА» один из первых среди украинских вузов поддержал важнейший принцип высшего образования в Европе — принцип самоуправления высших учебных заведений. Именно в нашем университете прошел первый в истории независимой Украины Всеукраинский съезд представителей юридических высших учебных заведений и научных учреждений Украины. Также в стенах НУ «ОЮА» впервые состоялась встреча руководителей высших органов судебной власти Украины и Российской Федерации и был создан Координационный совет юстиции России и Украины.

Знаковым событием для нас стало создание обособленных подразделений — филиалов НУ «ОЮА», их у нас уже 8 в Украине (Киев, Николаев, Симферополь, Ивано-Франковск, Кривой Рог, Черкассы, Черновцы, Никополь) и 2 за рубежом (Тирасполь, София).

Накопленный нами богатейший опыт работы, несомненно, будет содействовать успешному и эффективному реформированию правовой системы нашего государства, разработке новых законопроектов, создающих правовое поле функционирования всех органов государственной власти. Уже сегодня коллектив Юридической академии определяет перспективные направления развития юридического образования и науки, генезис законодательства Украины.

Так, ученые НУ «ОЮА» принимали активное участие в разработке Кодекса Украины об административных правонарушениях, Кодекса административного судопроизводства Украины, Уголовного кодекса Украины, Уголовно-процессуального кодекса Украины, Гражданского процессуального кодекса Украины, Хозяйственного процессуального кодекса Украины, законов Украины «Об органах самоорганизации населения», «О муниципальной службе», «О национальном заведении (учреждении) Украины», «О третейских судах», «Об адвокатуре», законопроекта «О судоустройстве и статусе судей» и многих дру-

ЮРИДИЧНИЙ ВІСНИК, 2012/4

гих. Кроме того, наши разработки являются составной частью международных программ ЕС, США, Канады, Венгрии, Швейцарии, Швеции и других стран мира. Учеными академии предоставляются экспертные выводы относительно ратификации международных договоров Украины.

Гармоничное сочетание плодотворного труда с высокой профессиональностью преподавательского состава, новейших учебных технологий с возможностями современной материально-технической базы позволило академии стать ведущим учебным заведением, координационным центром науки и образования Юга Украины, известным далеко за ее границами.

Главным стратегическим заданием университета на современном этапе модернизации системы высшего образования Украины является обеспечение качества подготовки специалистов на уровне международных требований.

Впервые за 15 лет представители студенчества Национального университета «Одесская юридическая академия» были удостоены чести участвовать в финале международной олимпиады по праву в Вашингтоне и достойно представили наш университет.

В основу стратегии развития университета положены следующие приоритеты: модернизация и всестороннее совершенствование учебно-воспитательного процесса и профессионального образования; переход к инновационной модели с целью обеспечения высокого качества подготовки специалистов; интеграция в европейское и мировое образовательное сообщество; активное развитие научно-исследовательской работы и усиление влияния ее результатов на разрешение проблем в законодательстве и правоприменительной деятельности; усиление воспитательных компонентов в подготовке специалистов на основе систематической целенаправленной работы по развитию у студентов высоких моральных качеств, духовности, патриотизма, осознанного отношения к учебе, физического совершенствования; создание благоприятных материально-бытовых

условий для проведения учебного процесса, работы преподавателей и сотрудников.

Значительный вклад нашего университета в развитие высшего образования и юридической науки был неоднократно оценен руководством страны и общественностью. Наш вуз удостоен почетного звания «Лидер современного образования», наград «За высокие творческие достижения в совершенствовании содержания научно-воспитательного процесса», «Европейское качество образования», «Лидер современного образования», многочисленных наград Министерства образования и науки, молодежи и спорта Украины за весомый вклад в модернизацию и инновационное развитие национальной системы образования и других.

За цикл работ «Комплекс научных исследований проблем судебно-правовой реформы в Украине в 2001–2011 годах и их использование в специальной подготовке юристов» четверо ученых НУ «ОЮА» — С. В. Кивалов, В. В. Должан, М. В. Косюта, Ю. Е. Полянский — Указом Президента Украины от 8 октября 2012 года были удостоены Государственной премии Украины 2012 года в области образования — в номинации «Научные достижения в области образования».

Все эти награды очередной раз подтверждают высокий статус и престиж нашего университета, который сохранил и приумножил вековые традиции юридического образования на Юге Украины, умело сочетая их с внедрением современных технологий, методик и направлений в учебном процессе.

В нашей повседневной работе мы сконцентрированы на поддержание высокого уровня образовательной деятельности, обеспечивающей подготовку специалистов соответствующих образовательно-квалификационных уровней и соответствующей государственным и международным стандартам высшего образования; осуществление образовательной деятельности, включающей учебную, научную, методическую, воспитательную, культурную деятельность,

ДО 165-Ї РІЧНИЦІ ОДЕСЬКОЇ ПРАВОВОЇ ШКОЛИ

командировки студентов, аспирантов, докторантов, преподавателей и сотрудников на стажировку в отечественных и зарубежных учебных, научных и других учреждениях; обеспечение приобретения студентами знаний, умений и навыков, подготовка их к профессиональной деятельности; осуществление научной, научно-технической, научно-информационной, творческой, художественной, культурно-воспитательной, спортивной и оздоровительной деятельности; обеспечение выполнения государственного заказа и договоров на подготовку специалистов с высшим образованием.

Вместе с преподаванием классических правовых дисциплин мы обеспечиваем условия для овладения студентами системой знаний о человеке, государстве и обществе, формирования социально зрелой, творческой личности с высокой правовой культурой, воспитания морально, психически и физически здорового поколения граждан, утверждения гражданской позиции, патриотизма, собственного достоинства, готовности к трудовой деятельности, ответственности за свою судьбу, судьбу общества, государства и человечества, обеспечения высоких этических норм, юридической этики, атмосферы доброжелательности и взаимного уважения в отношениях между сотрудниками и студентами.

В Национальном университете «Одесская юридическая академия» осуществляется подготовка научных и научно-педагогических кадров, а также их аттестация, предоставляется возможность получения второго высшего образования, переподготовки и повышения квалификации кадров.

Развитие тесных связей нашего вуза с зарубежными учебными заведениями, а также международными организациями и учреждениями дало толчок в становлении нового направления его деятельности — предоставлении возможности студентам изучать выбранные ими учебные дисциплины на английском и немецком языках. Национальный университет «Одесская юридическая академия» имеет плодотворные научные связи с зарубежными учебными заведениями:

Университетом Пасау, Университетом Регенсбурга (Германия), Американским университетом в г. Вашингтон, Университетом штата Мичиган, Университетом штата Юта (США), Университетом Бордо, Университетом Пантеон-Ассас Париж II (Франция), Центральноевропейским университетом (Венгрия), Вроцлавским университетом, Люблинским Католическим университетом им. Иоанна Павла II (Польша), Бакингемским университетом (Великобритания), Зальцбургским университетом, Венской дипломатической академией (Австрия), Университетом Едитепе, Университетом им. 19 Мая, Университетом Озегин (Турция), Эгейским институтом морского права (Греция), Московским институтом международных отношений / Университет, Московским государственным университетом, Российской академией гуманитарного образования, Московской государственной юридической академией им. О. Е. Кутафина, Новосибирским государственным техническим университетом, Саратовским государственным университетом им. Чернышевского, Университетом дружбы народов, Пензенским государственным университетом, Белгородским государственным университетом (Россия), Бакинским государственным университетом (Азербайджан), Кишиневским государственным университетом, Университетом «УЛИМ», Университетом политических и экономических европейских знаний «Константин Стере» (Молдова), Бернским университетом, Международной академией экономики и права (Швейцария), Никосийским университетом (Кипр), Университетом для иностранцев в г. Перуджа (Италия), Таджикским национальным университетом (Таджикистан) и другими. Благодаря настолько обширным международным связям Национальный университет «Одесская юридическая академия» в 2012 году был признан лидером международной деятельности на Международной выставке «Современные учреждения образования — 2012» (г. Киев).

Одной из первых в Украине в Одесской, тогда еще государственной, юри-

дической академии была открыта бесплатная юридическая консультация «Pro Bono», роль которой как в социальном разрезе помочи нуждающемуся в правовой помощи населению, так и для повышения квалификации и опыта студентов сложно переоценить. Успешное функционирование «Юридической клиники» по сей день свидетельствует о правильно избранном направлении развития нашего вуза, подчеркивает очень высокий уровень подготовки студентов, могущих оказывать достойное сопротивление вихрю суровых юридических проблем действительности.

Крайне полезным нововведением является открытие в 2009 году филиала кафедры хозяйственного права в Хозяйственном суде Одесской области, что позволило студентам и аспирантам нашего вуза получать не только теоретические, но и практические навыки, а научным сотрудникам академии — заниматься научной работой.

Помимо классических форм занятий (лекций, семинаров), появляются все новые, позволяющие студентам наглядно продемонстрировать отдельные аспекты юриспруденции, в большей степени заинтересовать, развивать творческий подход к разрешению различных, даже самых привычных правовых вопросов. Различного рода дебаты, летние школы, «круглые столы», профориентационные экскурсии в высшие органы государственной власти и управления, моделирование судебных процессов, парламентское моделирование, брейн-рингги и многие другие проводимые в университете необычные учебные мероприятия значительно повышают уровень профессиональной подготовки будущих юристов, делая акцент на практическое применение полученных теоретических знаний.

Стремительное развитие информационно-коммуникационной составляющей жизни общества, повышение роли всемирной паутины Интернет во всех сферах нашли свое отражение в учебном процессе университета. Так, визитной карточкой вуза стали видеолекции ведущих профессоров и доцентов университета,

тета, с которыми можно ознакомиться на официальном сайте НУ «ОЮА», что дает не только возможность студентам повторить материал в удобное для них время, но и всем желающим познакомиться с некоторыми основами юриспруденции, а также лично убедиться в высоком уровне и качестве преподавания. Кроме того, значительно упрощена система поиска, изучения и обработки нормативной и специальной литературы, созданы электронные версии многих научных трудов ученых университета, что значительно расширяет возможности студентов при подготовке к семинарским, практическим занятиям и сдаче зачетных и экзаменационных сессий.

Все это в свою очередь стало одной из главных предпосылок недавней победы Национального университета «Одесская юридическая академия» в конкурсе Совета Европы ТЕМПУС «Поддержка инноваций через совершенствование юридического обеспечения системы высшего образования в Украине» в составе консорциума с университетами Лунд (Швеция), Ковентри (Великобритания), Порту (Португалия). Такое достижение не случайно, поскольку наш университет во все времена шел в ногу со временем, внедряя на различных этапах своего развития новые методики, технологии обеспечения учебного процесса, отвечающие реалиям времени.

Сегодня важнейшей мировой тенденцией современного образования является его интеграция и интернационализация, ведущая к сближению стран, созданию условий для формирования единого мирового образовательного пространства. Присоединение Украины к Болонской декларации, принятой большинством европейских стран, означает движение нашей страны в направлении сближения образовательных систем. При этом юридические вузы разных стран все активнее переходят к новым образовательным технологиям и такой переход в современных условиях возможен лишь на основе инноваций и использования инновационных технологий. В соответствии с международными стандартами инновация определяется

ДО 165-Ї РІЧНИЦІ ОДЕСЬКОЇ ПРАВОВОЇ ШКОЛИ

как конечный результат инновационной деятельности, получивший воплощение в виде: нового или усовершенствованного продукта, внедренного на рынке нового или усовершенствованного технологического процесса, используемого в практической деятельности; в новом подходе к социальным услугам.

Инновации в юридическом образовании — это актуально значимые и системно самоорганизующиеся нововведения, возникающие на основе разнообразия инициатив и новшеств, которые становятся перспективными для эволюции образования, позитивно влияют на развитие всех форм и методов обучения. Понятие «инновационная деятельность» применительно к развитию современного юридического образования может быть рассмотрено как целенаправленное преобразование содержания обучения и организационно-технологических основ образовательного процесса, направленное на повышение качества образовательных услуг, конкурентоспособности образовательных учреждений и их выпускников, обеспечение всестороннего личностного и профессионального развития обучаемых. Инновации в системе юридического образования имеют закономерный характер, их содержание, формы и способы осуществления зависят как от глобальных проблем развития человечества, так и от социально-экономических, правовых, духовных и политических процессов реформирования общества.

К современным тенденциям развития образования относятся такие, как диверсификация, индивидуализация, развитие опережающего и непрерывного образования, его интенсификация и компьютеризация.

Диверсификация проявляется в расширении разнообразных подходов к содержанию образования, с развитием новых дисциплин и специальностей, форм обучения, методов и технологий образования. На этой основе возникает новое качество специальностей и дисциплин, методов и технологий в управлении образованием. Не менее важной тенденцией является индивидуализа-

ция обучения, нацеленная на то, чтобы перейти от сложившейся в прошлом системы единообразного обучения для всех к современному качественному образованию для каждого. Такой подход может быть осуществлен посредством разработки разных образовательных программ в соответствии с индивидуальными возможностями как учащихся, так и преподавателей.

В условиях индивидуализации обучения юридическое образование должно быть непрерывным. Необходимость непрерывного современного образования обусловлена как потребностью человека в постоянном пополнении знаний в течение своей профессиональной деятельности, так и прогрессом науки и техники.

Современное инновационное образование — это опережающее образование, отличительной особенностью которого является разработка передовых методов и способов приобретения знаний, формирующих личность в едином мировом информационно-образовательном пространстве. Суть опережающего образования заключается в том, чтобы обеспечить приоритетное развитие системы юридического образования на фоне других социально-экономических факторов.

Интенсификация образования оказывается необычайно востребованным процессом в условиях резкого увеличения потока информации. В связи с этим в системе юридического образования появляется механизм интенсификации знаний, основанный на новых методах информационного и методического обеспечения, структуры образовательной программы, комфортности условий получения образования.

Важнейшими направлениями компьютеризации юридического образования являются: формирование виртуальной информационной среды на уровне учебного заведения; системная интеграция информационных технологий в образовании, поддерживающих процессы обучения, научных исследований и организационного управления; построение и развитие единого образователь-

ного информационного пространства; постоянное обеспечение новой научно-технической и научно-методической информацией; создание широкой сети информационных центров, ориентированных на решение задач информационного обеспечения системы образования компьютерными программами.

Внедрение инновационных технологий в юридическое образование требует новых подходов в обучении на основе современных образовательных технологий, которые должны работать на креативное образование, способствуя творческому развитию личности каждого обучаемого.

Основным направлением преобразований должен стать переход от преимущественно информирующего обучения, базирующегося на освоении действующего законодательства и формирующего специалиста, ориентирующегося в многообразной правовой информации, к изучению основных положений юридической науки, выработанных ею и проверенных многолетней практикой правовых институтов, категорий и конструкций, сочетающихся с научным анализом законодательства и практикой его применения, основанных на использовании современных информационных технологий.

Отличительной особенностью образовательной программы по юриспруденции является ориентация на подготовку специалистов, способных к самостоятельной правовой деятельности, в т.ч. и законопроектной. Речь идет о целой системе формирования знаний, навыков и умений, позволяющих анализировать современную ситуацию, находить адекватные решения, переводя их на языки жестких норм права. Такая подготовка возможна, когда профессиональное знание формируется не на узкоспециальной основе, а в широком контексте гуманитарного знания, предполагающего, что современный юрист хорошо знаком со спецификой правовых представлений, культурой, традициями, а также с реальной юридической практикой.

Кроме того, необходимым атрибутом профессиональной пригодности юриста

в современном обществе является умение использовать информационные технологии, их инструментарий и методологию для работы с информацией.

Мы в нашем университете делаем все для того, чтобы выпускники, получив диплом, были сразу же трудоустроены, начинали применять свои теоретические знания на практике. Многочисленные отзывы наших выпускников показывают, что теоретическая подготовка в университете действительно является фундаментальной, понимание правовой системы нашего государства помогло им — уже давно практикующим юристам — стать успешными в самом начале своей карьеры и по многим пунктам обойти своих коллег — выпускников других вузов. И это неслучайно, ведь уровень научного потенциала нашего университета и требования к студентам настолько высоки, что они становятся нормой их будущей жизни, и эта требовательность к себе дисциплинирует, воспитывает чувство ответственности за принятые решения и, безусловно, определяет успех в профессии.

Все, что мы сегодня создаем и делаем для наших студентов — открываем Компьютерный дом, Музей книги, Музей оружия и стрелковый тир, Спортивно-оздоровительный комплекс, современные специализированные аудитории, строим по-домашнему уютные общежития и летнюю базу отдыха в Затоке — все это наши совместные успехи и общая победа преподавательского и студенческого коллектива. И, может, для постороннего человека за всеми внешними атрибутами не всегда заметна работа каждого сотрудника академии, но от этого не становится меньше ее значимость и ценность. Наш коллектив научился работать одной командой. Мы понимаем, что вуз — это живой организм, который постоянно нужно подпитывать новыми идеями и инициативами. Вовремя принять необходимое решение, сделать верный шаг, хорошо подготовить лекцию, получить отличную оценку на экзамене, победить в спортивных соревнованиях, построить новые учебные корпуса...

ДО 165-Ї РІЧНИЦІ ОДЕСЬКОЇ ПРАВОВОЇ ШКОЛИ

Хочу подчеркнуть: открытие на территории нашего юридического высшего учебного заведения первого и единственного в Украине и в Одессе студенческого Храма — большая благодать и воля Божья. Мы всегда ставили перед собой задачу не просто готовить для нашего государства хороших правоведов, но также воспитывать неравнодушную молодежь. Этого требует специфика юридической профессии — быть отзывчивым, терпеливым, добрым, иногда даже милосердным. Эти лучшие человеческие качества необходимо прививать нашим студентам.

Это все равно, что поливать молодые деревья, чтобы потом отдохать в их тени. Есть глубокое изречение: «Пусть потомки наслаждаются в тени деревьев, посаженных их предками». Недавно к 15-летнему юбилею Юридической академии вместе с преподавателями и студентами НУ «ОЮА» мы высадили возле нашего высшего учебного заведения зеленую аллею — 120 молодых деревьев! Очень верю в то, что саженцы добра и любви, которые взрастим мы, с годами превратятся в могучие деревья.

Наверное, это и есть счастье: воплощать в жизнь свои идеи, проекты и мечты, делать то, что велит сердце.

В Конституции США записано право человека на счастье. У нас такой законодательной нормы нет, но, думаю, у коллектива нашего университета очень даже неплохо получается быть счастливыми в стенах родного вуза. В НУ «ОЮА» мы нашли свое счастье — в любимой работе, в учебе, в карьере. И теперь нам остается только спешить быть счастливыми, чтобы успеть сделать как можно больше.

Ключові слова: Одеська правова школа, Національний університет «Одеська юридична академія», традиції та новації.

У статті розглядаються досягнення одного з провідних юридичних вузів України — Національного університету «Одеська юридична академія».

В статье рассматриваются достижения одного из ведущих юридических вузов Украины — Национального университета «Одесская юридическая академия».

The article reviews the achievements of one of the leading law schools in Ukraine — National University «Odes-sa Law Academy».